Priklady z poctu pravdépodobnosti

zmetku je 0,05. Zmetek je kontrolou odhalen s pravdépodobnosti 0,97, kvalitni vyrobek je
mylné oznacen za zmetek s pravdépodobnosti 0,02. Vyrobky, které byly kontrolou oznaceny
za zmetky, se vyrazuji. Jaka je pravdépodobnost, ze vyrobek, ktery

a) byl vyfazen, je zmetek

b) nebyl vytazen, je zmetek

c) byl vytazen, je kvalitni

d) nebyl vytazen, je kvalitni?
Névod: Ptiklad 5 z POTu, ptiklad 6.8., piiklady 10 a 11 z Kontrolnich ot4dzek a ukoll v 6.
kapitole

Reseni:

H; ... vyrobek je zmetek, P(H;) = 0,05
H; ... vyrobek je kvalitni, P(H,) = 0,95
A ... kontrola oznaci vyrobek za zmetek, P(A/H;) = 0,97, P(A/H,) = 0,02
P(A) =P(H,) P(A/H;) + P(H,) P(A/H,) = 0,05.0,97 + 0,95.0,02 = 0,0675
_P(H,)P(A/H,) _0,0500,97

ada) P(H,/A) p(A) 00675 0,7185
ad b) P(H, /A)= P(HIIZPP((%HI) = 0015_ %1;607’597) =0,0016
adc) P(H,/A)= P(HZLP(ES/HZ) = 0’350207’22 =0,2815
ad d) PH, /A)= P(HIZEI;:(&)HZ) ) 0’915_%10_6%? 2) - 0.9984

Priklad 2.: Provedeme tfi nezdvislé pokusy, v nichZ sledujeme nastoupeni uspechu. V prvnim
pokusu nastava uspéch s pravdépodobnosti 0,5, ve druhém pokusu s pravdépodobnosti 0,2 a
ve tietim pokusu s pravdépodobnosti 0,1.
a) Najdéte pravdépodobnostni funkci ndhodné veli¢iny X, kterd udava pocet Gspéchi
v téchto tfech pokusech a nakreslete jeji graf.
b) Vypoctéte stiedni hodnotu ndhodné veliciny X.
c) Vypoctéte rozptyl nahodné veliiny X.
d) Jaka je pravdépodobnost, Ze nastane aspon jeden uspéch?

Regeni:

ad a) Ozna¢me X; pocet uspéchi v i-tém pokusu, i = 1, 2, 3. X; nabyva hodnot 0,1.

X nabyva hodnot 0, 1, 2, 3.

n(0)=P(Xx =0)=P((X, =0CX, =0C X, =0))=P(X, =0)[P(X, =0)[P(X, =0)=
=0,50,80,9 =0,36

n()=pP(X =1)=

=P((X, =10X, =00X, =0)0(X, =00X, =10X, =0)0(X, =00X, =00X, =1)) =
=P(X, =1)P(X, =0)P(X, =0)+P(X, =0)P(X, =1)P(X, =0)+

+P(X, =0)P(X, =0)P(X, =1)
=0,50,80,9 +0,500,2 0,9 +0,5 0,8 0,1 = 0,36 + 0,09 + 0,04 = 0,49



n(2

P{IX
PX

)=P(x=2)=
(x,=10x, =10X, =0)0(X, =10X, =00X, =1)0(X, =00X, =10X, =1))=
(X, =1) (X, =1)P(x; =0)+P(X, =1)P(X, =0)P(X, =1)+
+P(X, =0)IP(X, =1)P(X, =1)=
=0,50,2[0,9 +0,50,8[0,1+0,50,2 0,1 =0,09 +0,04+0,01 =0,14
m3)=P(X =3)=
=P(X, =10X, =10X, =1)=P(X, =1)P(X, =1)P(X; =1)=0,5[0,2 0,1 = 0,01
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ad b) E(X) =0.0,36 + 1.0,49 +2.0,14 + 3.0,01 = 0,8
D(X) = 020,36 + 17.0,49 + 22.0,14 + 3%.0,01 — 0,8° = 1,14 — 0,64 = 0,5

adc)P(X>1)=1-P(X=0)=1-n(0)=1-0,36 = 0,64

Priklad 3.: Firma investovala do tfi nezavislych projekti. Pravdépodobnost zisku z téchto
projektt je 0,4, 0,5 a 0,7. Jaka je pravdépodobnost, Ze firma bude mit zisk

a) prave jedenkrat (jev A)

b) alesporii jedenkrat (jev B)

c) pravé dvakrat (jev C)

d) aspon dvakrat (jev D)

e) ze vSech tii projekti (jev E)

f) ze zaddného projektu? (jev F)

Reseni:

Oznaéme A; jev, Ze firma bude mit zisk z i-tého projektu, i=1, 2, 3.

ad a)

P(A)=P(A,) [P(A,) [P(A,) + P(A,) [P(A,) [P(A,) + P(A,) [P(A,) [P(A,) =
=0,400,500,3+0,6[0,500,3+0,60,50,7 =107(60 +90 +210) = 0,36

ad b)

PB)=1-P(A, n A, n A,)=1-P(a, p(a, p(A,)=1-0.60,50,3=1-0,09 =091
ad ¢)

P(C)=P(A,) [P(A,)[P(A;) +P(A,) [P(A,) [P(A,) + P(A,) [P(A,) [P(A,) =
=0,4[0,500,3+0,40,500,7 +0,6 [0,500,7 =107 (60 +140 +210) = 0,41

add

P(D)) =P(C)+P(A, n A, n A,)=P(C)+P(A,)[P(A,)[P(A,) = 0,41+0,4[0,5[0,7 =
=0,41+0,14 =055

ad e)



P(E)=P(A, n A, n A,)=P(A,)[P(A,)[P(A,) = 0,4[0,5(0,7 = 0,14
ad )
P(F)=P(a, n A&, n A, )=P(a, )p(a, (4, )= 0.6 0,503 = 0,09

Priklad 4.: V jedn¢ diln¢€ pracuji nezédvisle na sobé¢ tfi délnici. Nahodna veli¢ina X; udava
pocet zmetkil, které vyrobi i-ty délnik za jednu sménu, i = 1, 2, 3. Dlouhodobym pozorovanim
byly zjistény hodnoty pravdépodobnostni funkce mi(x;) ,1=1, 2, 3.

1.d¢lnik | 2.d€lnik | 3.d&lnik
X1 T[](Xl) X2 nz(Xz) X3 7'[3(X3)
0 1001 |0 [0,09 [0 |0,00
1 1052 |1 /063 |1 (041
2 1036 |2 10,28 |2 [0,52
3 1011 [3 10,00 |3 |0,07

a) Pomoci stiedni hodnoty po¢tu zmetka posud’te, ktery z délniki podéava nejlepsi vykon.

b) Pomoci rozptylu poctu zmetki posud'te, ktery z délnik poddva nejvyrovnanéjsi vykon.

c) Jaka je stfedni hodnota a rozptyl poctu zmetkti vyrobenych v této diln¢ za jednu pracovni
sménu?

Reseni:

ad a) E(X;) = 1,57, E(X;) = 1,19, E(X3) = 1,66. Znamena to, ze nejlepsi vykon podéava druhy
délnik.

ad b) D(X;) = 0,4851, D(X;) = 0,3339, D(X3) = 0,3644. Znamena to, Ze nejvyrovnangjsi
vykon podéava druhy dé€lnik.

adc) E(X; + Xo + X3) = E(X)) + E(X2) + E(X3)=1,57 + 1,19+ 1,66 = 4,42,

D(X; + X, + X3) =D(X;) + D(X3) + D(X3) = 0,4851 + 0,3339 + 0,3644 = 1,1834

Piiklad 5.:

a) Stielec stfili tfikrat nezavisle na sobé do terce. Pravdépodobnosti zasahii pti prvnim,
druhém a tfetim vystielu jsou 0,7, 0,8 a 0,9. Jaka je pravdépodobnost, ze stielec zasahne ter¢
aspon jedenkrat? Navod: Ptiklad 6 b) z POTu.

b) Necht ndhodna veli¢ina X ma rozlozeni F(5,20). Najdéte kvantil Fy 9»5(2,10). Navod:
Priklad 9.4. d).

¢) Nahodna veli¢ina X se fidi rozlozenim N(12, 16). Jaka je pravdépodobnost, Ze tato nahodna

veli¢ina se bude realizovat v intervalu (8,16> ? Navod: Piiklad 8.9., véta 7.5. a), 4. vlastnost.

Refeni:
ad a) Jev A; znamena zésah terce pfi i-tém vystielu, 1 =1, 2, 3. Pocitame
(A, 0A,0A,)=1-P(a p(a, p(A,)=1-03m2m.1=1-0006 = 0,994

1 1

F, »5(2,10) = =
ad b) 0,025( ’ 0) F0,975(10,2) 39,398

=0,02538

ad ¢)
=P(-1<U<1)=0(1)-d(-1)=20(1)-1=

P(8<XS16):P[8_12 X-12 16—12]

J6 6~ +ie

=200,84134-1=0,68262



Piiklad 6.: Potfebu smrkovych sazenic kryje lesni zavod produkci dvou Skolek. Prvni Skolka

kryje 75% vysadby, pticemz ze 100 sazenic je 80 prvni jakosti. Druha Skolka kryje vysadbu

z 25%, pti¢emz na 100 sazenic pripada 60 prvni jakosti. Jaka je pravdépodobnost, ze

a) ndhodn€ vybrand sazenice je prvni jakosti; (véta 6.7. (a), ptiklad 6.8. (a))

b) nahodné vybrana sazenice prvni jakosti pochazi z produkce prvni Skolky; (véta 6.7. (b),
ptiklad 6.8. (b))

¢) nahodné vybrand sazenice prvni jakosti pochazi z produkce druhé skolky? (véta 6.7. (b),
ptiklad 6.8. (b))

Reseni:
H; ... sazenice pochazi z 1. skolky, P(H;) = 0,75

H, ... sazenice pochazi z 2. skolky, P(H) = 0,25

A ... sazenice je 1. jakosti, P(A/H;) = 0,8, P(A/H,) = 0,6

ad a) P(A) = P(H,) P(A/H,) + P(H,) P(A/H;) = 0,75.0,8 + 0,25.0,6 = 0,75

P(H, )P(A/H
ad b) P(H,/A)= (Hp(A/H,) _ 07508 _ 0.8
P(A) 0,75
P(H,)P(A/H,) _ 025006 _
P(A) 0,75

adc) P(H,/A)= 0,2



